
VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

N° 91 del 26/10/2018

Oggetto:  LINEE D’INDIRIZZO PER LA STIPULAZIONE DELL’ACCORDO DI 
COLLABORAZIONE EX ART. 15 L. 241/90 TRA IL COMUNE DI MILANO 
ED IL COMUNE DI ROSATE FINALIZZATO ALL’ATTUAZIONE DELLE 
PROGETTUALITÀ PREVISTE NELL’AMBITO PON METRO ASSE 1 – 
AGENDA DIGITALE, CON RIFERIMENTO ALLA CONCESSIONE IN 
RIUSO DEL PROGRAMMA APPLICATIVO DENOMINATO “SISTEMA 
INFORMATIVO PER I SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI – PIATTAFORMA 
SISA”, IN FAVORE DI MEDESIMI DESTINATARI DELL’ACCORDO

L'anno duemiladiciotto addì ventisei del mese di Ottobre alle ore 10:00, nella SEDE 
COMUNALE, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è 
riunita sotto la presidenza del Il Sindaco Del Ben Daniele la Giunta Comunale. Partecipa 
all’adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale Il Segretario Comunale 
Dott.ssa Maria Baselice.
Intervengono i Signori:

N° Qualifica Nome Presente Assente
1 Sindaco DEL BEN DANIELE X
2 Vicesindaco VENGHI CLAUDIO X
3 Assessore ORENI MONICA X
4 Assessore CONTI GIOVANNI X
5 Assessore GUANI CRISTINA  X

PRESENTI: 4 ASSENTI: 1

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza dichiara aperta la seduta ed invita la Giunta 
Comunale a trattare il seguente argomento :

OGGETTO:  LINEE D’INDIRIZZO PER LA STIPULAZIONE DELL’ACCORDO DI 
COLLABORAZIONE EX ART. 15 L. 241/90 TRA IL COMUNE DI MILANO 
ED IL COMUNE DI ROSATE FINALIZZATO ALL’ATTUAZIONE DELLE 
PROGETTUALITÀ PREVISTE NELL’AMBITO PON METRO ASSE 1 – 
AGENDA DIGITALE, CON RIFERIMENTO ALLA CONCESSIONE IN 
RIUSO DEL PROGRAMMA APPLICATIVO DENOMINATO “SISTEMA 
INFORMATIVO PER I SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI – 
PIATTAFORMA SISA”, IN FAVORE DI MEDESIMI DESTINATARI 
DELL’ACCORDO

COMUNE DI ROSATE
Città Metropolitana di Milano

Via Vittorio Veneto, 2 – 20088 Rosate (MI) – Tel. 02.90830.1 – Fax 02.908.48046



2

LA GIUNTA COMUNALE

Vista la seguente relazione – proposta:

Considerato che:
 il Comune di Milano, a titolo di Autorità Urbana, nell’assolvimento dei compiti facenti capo ai 

progetti PON Metro - Asse 1 Agenda Digitale, con particolare riferimento ai dettagli del 
Programma Operativo vigente, è impegnato a far data 2017 nella promozione di azioni 
finalizzate all’integrazione di sistemi informativi automatizzati nei riguardi della cittadinanza 
metropolitana, ovvero in favore delle amministrazioni comunali che insistono sul territorio di 
Città Metropolitana di Milano;

 le amministrazioni in oggetto sono addivenute ad una proposta di fattibilità amministrativa 
per lo sviluppo progettuale di cui sopra, in termini di accordo di collaborazione o protocollo 
d’intesa di durata 2018-2023, il quale contempli contestualmente la piena legittimità ed 
opportunità da parte del Comune capoluogo di 

o indire e perfezionare legittime procedure d’approvvigionamento in favore delle 
amministrazioni facenti parte dell’accordo, previo ricevimento di mandato a titolo di 
comune capofila, nella logica di una gestione integrata dei servizi socio - sanitari, 
ove risulti necessario reperire beni o servizi dal mercato, in conformità dei contenuti 
previsti nel Programma Operativo PON Metro approvato dal Comune di Milano;

o delineare la previsione di riuso dell’applicativo SISA – Sistema Informativo per i 
servizi Socio-Assistenziali, previa richiesta formale da parte dell’amministrazione 
utilizzatrice, secondo i dettami del Codice dell’Amministrazione Digitale (CAD), ai 
fini di generare la piena condivisione dei moduli della piattaforma interessati;

altresì per il Comune di Rosate di garantire
o l’efficace ed adeguato flusso informativo, in termini di fabbisogno applicativo-

infrastrutturale, in favore di una completa simmetria informativa nei riguardi del 
Comune di Milano, durante l’intero periodo di durata del progetto PON Metro – Asse 
1 Agenda Digitale;

o il conferimento di espresso mandato al Comune di Milano per l’espletamento di 
procedure d’approvvigionamento, in favore dei medesimi comuni mandanti, nella 
logica di comune capofila mandatario, in virtù di destinatario ex lege di finanziamenti 
europei PON Metro Asse 1 - Agenda Digitale; 

o il rispetto dell’iter procedurale previsto ai sensi del Codice dell’Amministrazione 
Digitale, nei dettami dell’istituto del riuso ex art. 69 del CAD e s.m.i.;

o il raccordo operativo a seguito di espletamento e contrattualizzazione di gara 
d’appalto, da parte del comune capofila, ai fini di consentire il completo ed esaustivo 
monitoraggio della commessa aggiudicata.

 Ne consegue che il Comune di Milano sia titolare appunto del programma applicativo 
denominato “SISA – Sistema Informativo per i servizi Socio-Assistenziali”;

 il succitato sistema informativo, in osservanza delle norme vigenti in materia, è stato 
acquisito in riuso dal Comune di Torino nell’anno 2014 e, sviluppato e personalizzato 
appositamente per soddisfare le specifiche esigenze funzionali dell’amministrazione, che 
ne ha acquisito il diritto di proprietà di specifici moduli applicativi a seguito di distinta 
procedura di gara europea;

 stante l’opportunità prevista dalla normativa vigente, di usufruire per le proprie esigenze di 
programmi applicativi sviluppati da altre pubbliche amministrazioni, il Comune di Rosate ha 
richiesto al Comune di Milano di prendere visione di detto sistema informativo;

 il Comune di Rosate a seguito delle verifiche effettuate, ritiene conveniente utilizzare il 
sistema per il soddisfacimento delle proprie esigenze di automazione, anche nella logica di 
servizi informativi integrati, pur tenendo conto delle possibili personalizzazioni, ed ha 
pertanto richiesto all’amministrazione concedente di poter utilizzare il sistema informativo 
SISA;

 l’amministrazione concedente, alla luce delle norme sopra richiamate e delle finalità dalle 
stesse perseguite, intende accogliere le richieste come sopra formulate.

Rilevato che:
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 con lettera datata 26/04/2018, il Comune di Rosate ha provveduto a comunicare 
all’Amministrazione Comunale una prima manifestazione d’interesse nell’ambito Asse 1 - 
Agenda Digitale titolata “Servizi digitali per favorire lo sviluppo economico e sociale della 
Città Metropolitana di Milano” (cod. prog. MI1.1.1.e)”;

 con lettera a mezzo PEC pervenuta in data 13/07/2018 - PG n. 6824, da parte del Comune 
di Rosate, si riscontra specifica richiesta formale nei riguardi del Comune di Milano per 
l’acquisizione in riuso del sistema informativo SISA, ai sensi e per gli effetti del Codice 
dell’Amministrazione digitale D.lgs. 82/2005 e s.m.i., poiché applicativo valutato idoneo a 
perseguire l’obiettivo di innovazione tecnologica degli enti richiedenti; 

 con lettera a mezzo PEC trasmessa in data 18/07/2018 - PG n. 322487 l’Amministrazione 
Comunale ha espresso parere favorevole al Comune di Rosate, per il riuso del sistema 
informativo SISA;

Dato atto che:
 il Comune di Milano ritiene opportuno assicurare il più proficuo svolgimento della predetta 

attività di sviluppo di servizi digitali integrati in favore di terze Amministrazioni Comunali e/o 
enti strumentali che insistono sul territorio della Città Metropolitana di Milano, nel rispetto 
dei target progettuali ed economici di cui a Programma Operativo PON Metro approvato 
dalla medesima Amministrazione per la periodicità 2018-2023;

 ne consegue che il suddetto accordo di collaborazione tra enti pubblici risulti funzionale al 
pieno legittimo assolvimento di quanto descritto in narrativa;

 altresì le Pubbliche Amministrazioni che siano titolari di programmi informatici realizzati su 
specifiche indicazioni del committente pubblico, ai sensi dell’art. 69, del D.lgs. 7 marzo 
2005, n. 82 - Codice dell’Amministrazione digitale e s.m.i., salvo motivate ragioni, hanno 
obbligo di concederli in uso gratuito ad altre pubbliche amministrazioni o ai soggetti giuridici 
che intendano adattarli alle proprie esigenze, completi della documentazione disponibile;

 i diritti di proprietà, di utilizzazione e di sfruttamento economico del programma applicativo 
nei suoi componenti, rimangono in via esclusiva in capo all’amministrazione comunale di 
Milano;

 in coerenza con la normativa sopra citata, i rapporti tra l’Amministrazione comunale e gli 
enti destinatari saranno regolati da singoli Protocolli d’Intesa per la costituzione a titolo 
gratuito non esclusivo del diritto d’uso del programma applicativo, che sarà articolato 
secondo le seguenti linee d’indirizzo:

o il Comune di Milano, titolare del software, si impegna a:
 concedere al Comune di Rosate, a tempo indeterminato e a titolo gratuito e 

non esclusivo, il diritto di utilizzare il programma applicativo, completo della 
relativa documentazione, nell’ambito d’azione del progetto PON Metro – 
Asse 1 Agenda Digitale, a decorrere dalla data di sottoscrizione del 
Protocollo d’Intesa; 

Dato atto, altresì, che il presente atto e la sottoscrizione del protocollo d’intesa richiamato, ovvero 
la sua attuazione, non comportano oneri finanziari per il Comune di Rosate;

Tutto ciò premesso

Visto il Decreto Legislativo n. 267 del 18 agosto 2000;

Visto il parere di regolarità tecnica espresso sulla proposta di deliberazione ai sensi dell’art. 49
TUEL 267/2000;

Con voti unanimi legalmente espressi nelle forme di legge,

DELIBERA

1) di approvare, per le motivazioni di cui in premessa, le linee d’indirizzo come sopra descritte 
per la stipulazione dell’Accordo di Collaborazione ex art. 15 L. 241/90 tra il Comune di 
Milano ed il Comune di Rosate finalizzato all’attuazione delle progettualità previste 
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nell’ambito PON Metro Asse 1 – Agenda Digitale, con riferimento alla concessione in riuso 
del programma applicativo denominato “Sistema Informativo per i servizi Socio-
Assistenziali – piattaforma SISA”, in favore di medesimi destinatari dell’Accordo;

2) di dare atto che il Responsabile di Settore competente adotterà gli atti necessari e 
conseguenti all’approvazione del presente provvedimento;

3) di dare atto altresì che la sottoscrizione dell’accordo di collaborazione e la sua attuazione 
non comportano nuove spese per il Comune di Rosate.

Quindi, stante l’urgenza di dare seguito alle attività progettuali previste nell’ambito PON Metro 
Asse 1, con successiva, separata ed unanime votazione

DELIBERA

di dichiarare immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell’articolo 134, 
comma 4 del D.lgs. 18 agosto 2000, n. 267.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Sindaco Il Segretario Comunale
Del Ben Daniele Dott.ssa Maria Baselice

(atto sottoscritto digitalmente)



COMUNE DI ROSATE
Città Metropolitana di Milano

Via Vittorio Veneto, 2 – 20088 Rosate (MI) – Tel. 02.90830.1 – Fax 02.908.48046

 Settore Istituzionale - Personale Giuridico - Servizi Sociali 
 Segreteria del Sindaco

PROPOSTA DI GIUNTA N. 105 DEL 19/10/2018  

OGGETTO:

 LINEE D’INDIRIZZO PER LA STIPULAZIONE DELL’ACCORDO DI 
COLLABORAZIONE EX ART. 15 L. 241/90 TRA IL COMUNE DI MILANO ED IL 
COMUNE DI ROSATE FINALIZZATO ALL’ATTUAZIONE DELLE 
PROGETTUALITÀ PREVISTE NELL’AMBITO PON METRO ASSE 1 – AGENDA 
DIGITALE, CON RIFERIMENTO ALLA CONCESSIONE IN RIUSO DEL 
PROGRAMMA APPLICATIVO DENOMINATO “SISTEMA INFORMATIVO PER I 
SERVIZI SOCIO-ASSISTENZIALI – PIATTAFORMA SISA”, IN FAVORE DI 
MEDESIMI DESTINATARI DELL’ACCORDO

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA

Si esprime parere favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell'art. 49 del T.U. - D.Lgs. 18 
Agosto 2000 n. 267, in quanto la proposta che precede è conforme alle norme legislative e 
tecniche che regolamentano la materia.

Note:    

 22/10/2018 Il Responsabile
PIROVANO DANIELA / ArubaPEC S.p.A.

(parere sottoscritto digitalmente)


